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Αθήνα,   7 Σεπτεμβρίου  2020
Αριθ. Πρωτ.:1671

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων 
                      Αθήνα Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29

Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΘΕΜΑ: Έλεγχοι σε χώρους αποθήκευσης νιτρικού αμμωνίου στον νομό Βοιωτίας. 
ΣΧΕΤ: Η   με  αρ.  πρωτ.  8799-412/10-8-2020  Ερώτηση  και  Αίτηση  Κατάθεσης
Εγγράφων.
        

Σε  απάντηση  του  ανωτέρω  σχετικού  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τον
Βουλευτή  κ.Μουλκιώτη Γ., σας πληροφορούμε τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο  Εργασίας και  Κοινωνικών Υποθέσεων,  αποδίδει  μεγάλη σημασία
στα  θέματα  υγείας  και  ασφάλειας  των  εργαζομένων,  αναπτύσσοντας  μέσω  των
αρμοδίων υπηρεσιών του δράσεις τόσο σε νομοθετικό όσο και σε ελεγκτικό επίπεδο. Οι
διατάξεις του Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.)
όπως κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του ν.3850/2010 (ΦΕΚ 84 Α’) εφαρμόζονται σε
όλες τις επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και του δημόσιου
τομέα και για το σύνολο των εργαζομένων που απασχολούνται από έναν εργοδότη με
οποιαδήποτε  σχέση  εργασίας,  συμπεριλαμβανομένων  των  ασκούμενων  και
μαθητευόμενων.  Σύμφωνα  με  τις  ανωτέρω  διατάξεις  του  ΚΝΥΑΕ,  ο  εργοδότης
υποχρεούται να εξασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων ως προς
όλες τις πτυχές της εργασίας και να λαμβάνει μέτρα που να εξασφαλίζουν την υγεία
και ασφάλεια των τρίτων (αρχή ευθύνης του εργοδότη), ενώ οφείλει επίσης  να έχει
στη διάθεσή του µια γραπτή εκτίµηση των υφισταμένων κατά την εργασία κινδύνων
για την ασφάλεια και την υγεία συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν οµάδες
εργαζομένων που εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους.

Ειδικότερα,  για  την  προστασία  των  εργαζομένων  από  κινδύνους  μεγάλων
ατυχημάτων  που  σχετίζονται  με  επικίνδυνες  χημικές  ουσίες,  εφαρμογή  έχει  η
172058/17.2.2016 (ΦΕΚ 354 Β΄/17.2.2016) Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών
&  Διοικητικής  Ανασυγκρότησης,  Οικονομίας,  Ανάπτυξης  &  Τουρισμού,  Εργασίας,
Κοινωνικής  Ασφάλισης  &  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης,  Υγείας,  Οικονομικών  και
Περιβάλλοντος  &  Ενέργειας  «Καθορισμός  κανόνων,  μέτρων  και  όρων  για  την
αντιμετώπιση κινδύνων από ατυχήματα μεγάλης έκτασης σε εγκαταστάσεις ή μονάδες
λόγω της ύπαρξης επικίνδυνων ουσιών, σε συμμόρφωση με την οδηγία 2012/18/ΕΕ». 

Στο πλαίσιο της ανωτέρω κ.υ.α.,  για  την εφαρμογή της Οδηγίας 2102/18/ΕΕ
(γνωστής και ως SEVESO III),  οι υπηρεσίες του Υπουργείου συνεργάζονται στενά με
όλους τους συναρμόδιους φορείς και έχουν, μεταξύ άλλων, ως βασική αρμοδιότητα τη
σύνταξη  γνωμοδοτήσεων  -  σε  θέματα  προστασίας  της  υγείας  και  ασφάλειας  των
εργαζομένων  -  επί  της  πληρότητας  των  φακέλων  των  Μελετών   Ασφάλειας  /
Κοινοποίησης  Στοιχείων  που  υποβάλλουν  οι  υπόχρεες  επιχειρήσεις  στις  εκάστοτε
αδειοδοτούσες  Αρχές  (κατά  περίπτωση,  Διευθύνσεις  Ανάπτυξης  Περιφερειακών
Ενοτήτων ή Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας). Οι αδειοδοτούσες αρχές έχουν,
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σύμφωνα με το άρθρο 19 της ανωτέρω κ.υ.α., και την αρμοδιότητα της διοργάνωσης
και εκτέλεσης περιοδικών επιθεωρήσεων / ελέγχων στις εγκαταστάσεις που εμπίπτουν
στο εν λόγω πεδίο. Στις επιθεωρήσεις αυτές  καλούνται να συμμετάσχουν οι τοπικοί
φορείς και υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας που υπάγεται η κάθε εγκατάσταση,
όπως εκπρόσωποι από τις υπηρεσίες περιβάλλοντος, τις υγειονομικές υπηρεσίες, την
υπηρεσία πολιτικής προστασίας, την αρμόδια επιθεώρηση ασφάλειας και υγείας στην
εργασία του Σ.ΕΠ.Ε, την αρμόδια χημική υπηρεσία και το Πυροσβεστικό σώμα.

Ο εν γένει έλεγχος των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας για την ασφάλεια
και την υγεία στην εργασία διενεργείται από τους αρμόδιους επιθεωρητές υγείας και
ασφάλειας  του  Σώματος  Επιθεώρησης  Εργασίας  (Σ.ΕΠ.Ε.),  οι  οποίοι  μπορούν  να
διενεργούν ελέγχους και εκτός του ανωτέρου πλαισίου σύστασης επιτροπών. 

Στην  προκειμένη  περίπτωση,  σύμφωνα  με  στοιχεία  των  περιφερειακών
υπηρεσιών του ΣΕΠΕ και  κυρίως του Τμήματος Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας
στην  Εργασία  (ΤΕΑΥΕ)  Ευβοίας,  στην  περιοχή  της  Τανάγρας  δραστηριοποιείται  η
βιομηχανία  εκρηκτικών  υλών  EXTRACO  AEBTE,  η  οποία  χρησιμοποιεί   το  νιτρικό
αμμώνιο ως πρώτη ύλη και διαθέτει ανάλογους χώρους αποθήκευσης. Οι απαιτούμενες
προδιαγραφές  ασφάλειας  για  τις  εγκαταστάσεις  της  εν  λόγω  επιχείρησης
καθορίζονται  από  ειδική  νομοθεσία  αρμοδιότητας  των  υπηρεσιών  του  Υπουργείου
Ανάπτυξης  και  Επενδύσεων  ή/και  του  Υπουργείου  Προστασίας  του  Πολίτη,  όπως  η
Κ.Υ.Α.  3329/1989  «Κανονισμοί  για  την  παραγωγή,  αποθήκευση  και  διάθεση  σε
κατανάλωση εκρηκτικών υλών» (ΦΕΚ 132 Β΄) όπως εκάστοτε ισχύει.

Οι  εγκαταστάσεις  της  EXTRACO  AEBTE  εμπίπτουν  στην  Κοινοτική  Οδηγία
SEVESO III  τη  σχετική  με  την αντιμετώπιση  κινδύνων από τεχνολογικά  ατυχήματα
μεγάλης  έκτασης  που  κυρώθηκε  με  την ΚΥΑ  172058/11.02.2016 (ΦΕΚ  354 Β΄)  και
επομένως, σύμφωνα με τα ανωτέρω αναφερόμενα, υπόκεινται στις προβλεπόμενες από
την  Οδηγία  τακτικές/περιοδικές  επιθεωρήσεις.  Οι  εν  λόγω  επιθεωρήσεις
διοργανώνονται από τη Διεύθυνση Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας Βοιωτίας
-που είναι η αδειοδοτούσα αρχή για την επιχείρηση-  και σ’ αυτές συμμετέχουν και
Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία από το ανωτέρω αναφερόμενο, κατά
τόπον αρμόδιο ΤΕΑΥΕ Ευβοίας και τη Διεύθυνση Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία
του Υπουργείου μας.

                                                                                                      Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                      Ι. ΒΡΟΥΤΣΗΣ
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